

本地特稿

史话

# 抗联老兵:战时没在房子里睡过一觉

金花

这是一支特殊的抗日队伍,它没有苏联军队的番号,却从不曾忘记自己是中国的军队,始终期盼着回到中国战场与日寇浴血厮杀。它就是苏联远东红旗军第88独立步兵旅。10多名东北抗日联军以及抗联88旅后代曾赴俄参加相关纪念活动并寻访父辈足迹。抗联战士彭越之子彭越关说:“看看父辈们曾战斗过的地方,是抗联后代共同的心血。”

“事实上,对于父亲的一生,我是在他去世之后才逐渐有所了解。”彭越关说,在他的记忆中,父亲生前极少提起他的历史。

2009年,开国少将彭越去世,临终前并没有留下特别的嘱托。彭越关说:“这时我才想起父亲晚年陆陆续续给我们的一些资料,包括他的回忆录《我在抗联十年》。”

“我突然意识到他其实很希望我们这些后人去了解他。”于是,60多岁的儿子走进了被父亲尘封60多年的历史。

几年来,彭越关几乎把所有的时间和精力都用在了对抗联和88旅的研究上。彭越关和其他抗联后代一起成立了“北京东北抗联后代联谊会”,其中包括周保中、李兆麟、王效明等著名抗联将领的子女。

“九一八”事变后,随着中国东北的沦丧,抗日联军的大部开始在辽阔的白山黑水间聚拢。这支队伍同日本侵略者进行了长达14年的斗争,同时承受了巨大牺牲,队伍从鼎盛时的4万余人战斗到不足千人。

彭越关说:“父亲曾这样描述1939年的抗联:冬天的东北,山里的气温常常在零下30—40度,战士们没有盖在房子里睡过一觉,只能在雪地里露宿,在忍受饥饿和寒冷的同时,还要作好随时与敌人枪战的准备。很多人没睡过那个不眠不休的冬天,部队每年都有过半的减员。”

1940年开始,部分抗联战士进入苏联境内并组成东北抗联教导旅,后在苏

方建议下编入苏联远东红旗军第88独立步兵旅。在此期间,抗联官兵进行了休整并接受军事训练。

三年的整训将一支只会打游击的队伍发展成掌握先进武器装备的专业部队。另一方面,不断有小部队被派回东北,对日军进行战略侦察,在百姓中开展抗日宣传等。

此次赴俄期间,抗联后代将参观88旅位于哈巴罗夫斯克东北70多公里处的城郊沃龙佐耶营地,安放刻有88旅中俄文名称的纪念碑,并寻找在那里去世的中国战士墓地。联谊会还准备与俄方探讨88旅驻地的遗址保护问题,并尝试寻找俄方有关88旅的档案,以供这段历史的研究。

“在世界人民反法西斯的战场上,88旅只是很小的一支队伍,只是中国抗战力量的一小部分。他们中的许多人没有赫赫的战功,但他们为民族解放事业奉献了自己的最大力量以至生命,应该受到尊重。”彭越关说。

1945年,苏联远东方面军司令华西列夫斯基元帅给88旅发去致敬电:“感谢你们用生命和鲜血换来的情报,为我们远东军进攻中国东北起了重大作用。特别是在日本关东军戒备森严的要塞,驻守地区所进行的侦察、营救活动,高度体现了中国战士的优秀品格和顽强的战斗精神。”

俄罗斯没有忘记这些曾经与苏联并肩战斗的中国军人。1995年,俄罗斯颁发卫国战争胜利50周年纪念章,授奖名单中包括72名88旅中国老战士;2005年俄罗斯卫国战争胜利60周年之际,纪念馆发给了30个抗联战士。如今,仍然在世的战士已不足10人,他们成为“最后的88旅”。

彭越关说:“这段历史不应该随着老战士的离世而消失,作为88旅后代,我们有责任和义务把它传承下去,这样不是为了给父辈增添荣誉,而是为了给现在以及将来提供正确的历史借鉴。”(原载《吉林文史》)

## 株洲籍抗日名将苏本善



苏本善

苏本善(1909—1996),曾用名德隆,株洲县三门镇人(今属天元区三门镇)。

苏本善祖籍以经商为生,至新中国成立前夕家中有田地300余亩,经济富裕。父亲苏玉泉、母亲张逢芳,苏本善有兄弟姊妹三人,胞妹苏晋蓉(湖南省第一师范附小教师),胞弟苏本斌(华中军政长官公署航空联络站站长)。

苏本善1928年毕业于南京中央军校,曾任国民党连长、营长,交通研究院少校队长,训练总监部副大队长,第四路军教导团中校参谋等。

抗日战争时期,苏赴浙江省任国民革命军第十集团军司令部中校参谋兼宣传科长等职。1939年3月起,先后任浙江省定海县县长,象山县长,三象守备区少将总指挥,定海地区保安总队队长,浙江绍兴地区行政督察专员兼少将保安司令,浙江省保安部队第三纵队中将司令,其间,坚持抗日游击战争,指挥其领导的海上保安纵队,频繁地出现在浙东沿海地区,采用灵活的战术从战略上拖住敌人,以延缓日军对内陆的攻占,还曾解救被国民党关押的中共地下党员和进步青年20余人,接洽中共地下党员在县政府工作。

蒋介石离开内战,苏本善不胜忧虑,加之思乡情切,即辞去军政职务,回湖南老家与人合办中原企业公司、新光明机制砖瓦厂,任董事长。1948年冬,经苏阳陶、许松园介绍加入中国国民党革命委员会,此后积极投身民主和平运动,并与中共中央调查部湖南地下组织取得联系,进行情报与策反工作,曾受到过中共中央调查部嘉奖。1949年3月任华中军政长官公署视察专员,湖南省政府厅厅长时,白崇禧撤职长沙,家委巨额粮物,并妄图席卷湖南金库,均被苏巧妙拒绝。

1949年8月,他参加湖南和平起义。湖南和平解放后,任任湖南人民军政委员会顾问、参议。1951年,受到错误处理,被捕改造。1961年获特赦,安排在长沙市政协工作。十一届三中全会后,平反昭雪。1981年1月任湖南省人民政府参事兼参事,先后担任过湖南省第五、第六届政协常委,民革长沙市副主委、顾问,湖南民革第七届委员会顾问,民革中央团结委员,湖南黄埔同学会副会长等职。

苏本善于1996年7月因病在长沙逝世,享年88岁。

(本文原载《方志株洲》)

## 文史博览

### 苏东坡为茶农站台引发诗案

朱平

元祐元年(1086年),苏轼还朝,初为起居舍人,也就是“掌记天子言行,制诰德音,四时气候,四方符瑞。”(《宋史·职官志》),过了“上得日日得赏钱,赐宴时时开小风”的生活,常常有皇帝和大后的赏赐,喝的茶越发精致。他在做中书舍人和知制诰时,每天要代表皇帝、太后发布各种奖励、惩罚、赏赐的文件,叫做“口宣”。

百衲《苏轼文集》,涉及“茶药”的“口宣”超过了30条,可见,茶在当时宋朝内政外交、士民生活中,扮演了一个极其重要的角色。无上尊荣的背后隐藏着随时袭来的危机,苏轼危立惊涛之中,竟然思考起“收身早晚回”的问题来,竟屡屡送双并茶给他,劝他抽身而出,归隐山林。苏轼似乎被说服了,但后来,苏轼苏辙兄弟,还是先后为“茶”站台,甚至一度把自己的人生境遇与为

“茶”抗争紧密联系在一起。熙宁、元丰年间,一群嗜茶的巨贾经营四川茶马,资本加厚,到元祐元年秋,即有人上奏朝廷,言“陆师闵茶法为川陕所苦,廉奏要其太甚者”。

苏轼元祐元年官右司谏,是年七月二十四日兼《论蜀茶五害状》,“乌台诗案”后,苏轼身陷囹圄,苏轼上《为冗员下狱上书》云“臣闻困急而呼天,疾痛而呼父母者,人之至情也。臣虽草芥之微,而有危迫之患,恨天地父母意而怜之”一语,即直入于心,而同其情。但是苏轼当时所教者,至亲兄长。今天我们再来审视这篇《论蜀茶五害状》,发现苏轼的措辞,由爱一人及爱天下人,这是非常了不起的。苏轼当年怜茶,遭遇“诗案”,然苏轼之同情西蜀茶农,与苏轼异曲同工,宋之后,为三苏所立祠者遍布,香烟不断。

(原载《文史天地》)



## 校园记者

电话:22527655 责任编辑:潘平华 美术编辑:赵强 校对:戴可

### 假如有个星期天

八达小学55班 王思迪 证号:0133449 指导老师:周彩兰

假如有个星期天,我会开启我的旅行计划。

第一站,花果山。我要先和孙悟空合影,进齐天大圣游乐园,还有和他一起耍猴筋斗云去环游五湖四海,当然,我会带几根孙悟空的毫毛和花果山的特产回来。

第二站,宇宙飞船。我要乘坐宇宙飞船,去看看地球到底是圆是方,虽然亚里士多德说地球是圆的,但耳听为虚眼见为实嘛!

第三站,我要驾驶时空穿梭机,回到史前,看看凶猛的恐龙、敏捷的迅猛龙、还有笨重的雷龙,再去看天空之王翼龙和海底之王沧龙。顺便看一下是先有鸡还是先有蛋。

假如真的有个星期天……

### 第一次演讲

城南小学1401班 杨潘智 证号:7743380

“叮铃铃……”令人紧张的上课铃响了,大家满怀紧张又兴奋的心情走进了教室,这节课是我们有史以来的第一次“演讲课”。

虽说昨天晚上已经准备好了演讲稿,但这波动的心却还是不能平静下来。就在我让心平静下来的时候,我们班的班长开始上台了,她看上去神态自如,没有露出丝毫的恐惧,大步流星地走上讲台。她的演讲开始了,说得有理有趣,一看就是有备而来。台下的同学们安安静静,被她的演讲深深地吸引住了,讲了三四分钟,才结束了这段精彩的演讲,台下响起雷鸣般的掌声,连老师也赞叹不已。

终于轮到我了,我心中像揣了一只小兔子,砰砰直跳。这时,突然传出老师的声音:“快去啊,别磨叽了,大家都等着了!”这下,我的心里更矛盾了,究竟是去还是不去,老师的声音又传来:“快点,再不去就不让你去了。”我心中突然想:如果不去会被嘲笑的,还是去吧,我只好硬着头皮,走上讲台,开始了演讲,我看看稿子说:唉,还不错,没有什么困难啊!演讲结束,台下响起了掌声,老师投来赞赏的目光,我心中比喝了蜜还甜。

这是我第一次演讲,我很紧张,但更快乐,因为我得到了锻炼。

### 教学节上好淘宝

株洲市荷塘外国语学校C1504班 朱梓霖 证号:4438341

“学教学其乐无穷”、“用教学无处不在”、“爱教学受益终生”的红色横幅,挂在荷塘外国语学校的教学节前,点燃每一位同学学习教学的热情,教学节上的“跳蚤市场”更是把活动推到了高潮,因为,那一天人山人海,大家笑容满面,都闹到了宝贝呀。

11月23日第三、四节课,安静的校园,一下子因为各种叫卖声,浓浓的食品变得热闹非凡,五花八门的玩具、书籍,甚至新鲜蔬菜、小鱼儿以及日式料理等等也都纷纷登场。

“要玩具枪吗?”

“这个真好看,几元?”

“真香呀,看看就让人流口水!”

市场气氛洋洋,叫卖声此起彼伏。我们以班级为单位摆摊设点,我们四年四班以小组为单位,成员各司其职,我作为闪光组的一员,赶紧摆好商品,每一件商品都明码标价,经过“上街”的爱意,我拿了几包零食便去其他摊位逛,和其中的两位“生意人士”进行激烈地讨价还价,最终以2元1包的价格买了2包,还有1包,我辗转了好几次,都没有兜售出去,回到大本营,我“司令”说:“这一包还不如我们一积分了吃吧。”就这样,零食进入了我们的口中,班主任王老师看我们吃得香喷喷地,她以1元1包的价格全买下了剩下的小零食。

逛也逛得够累的,我也想去买了,很多的东西,我都不看,可到了高年级的摊位时,我就像刘姥姥初进大观园一样,两眼瞪个不停,商品琳琅满目,多得让我大开眼界,但是也遇见了难题——不够。

这一次的跳蚤市场,我淘到了一件宝贝,虽然妈妈给我的20元老本和自己在市场上积攒的零钱全部花光了,但是我一直高兴得不拢嘴,因为这一把枪,我感觉离我的“军人梦”又近了一步。

### 我爱四季

樟树坪小学1304班 刘彦恺 证号:1936911 指导教师:李秀芳

我爱四季,是因为每一个季节,都有自己独特的韵味,让我们一起来感受四季之美吧!

我爱春天,爱她的生机勃勃。当春姑娘走在林间小路上,用手轻轻一指大地,顿时整个天地全都“活”了起来:江南的杨柳抽出了自己嫩绿的新叶,一对喜鹊比翼双飞,掠过波光粼粼的湖面,去建设新的家园。山泉流出叮咚,溪流吟诵小诗,瀑布一展歌喉,春天来了,一切都变成了新的模样。

我爱夏天,爱她的骄阳似火。当夏姑娘走在乡间的小路上,用嘴吐了一口仙气,立刻烈日当头,只见老爷爷戴着小扇子,拿着一把大蒲扇,悠闲地坐在门口扇风,田间的正趴在田上,吐着舌头,连动都不想动,夕阳西下,老爷爷的胡子被天边的火烧云照得金黄,黑公鸡大摇大摆地走着,被照成了紫公鸡。夜晚,在一个池塘边上,正在上演一场音乐会,虫鸣声、蛙叫声、鸟鸣声、蝉叫声,谱写成了生动的乐章。

我爱秋天,爱她的果实累累。当第一场秋风刮来时,已是丰收的好时节,那时候,农民伯伯们就要忙碌起来了,稻田里,稻谷成熟得已有一米多高,秋风一吹,这片金色的海洋就卷起一片片海浪来。果园里,苹果像小姑娘一样,有着红彤彤的脸蛋,柿子树露出了笑脸,它们都是在等果农来采摘,让人们尝尝它们的美味。

我爱冬天,爱她的银装素裹。当冬天的第一片雪花落在地上时,人们会站在阳台上观赏雪景;当雪已经堆积在房顶上时,许多人会一起站在大街上,欢天喜地地围着雪转圈;当雪有二十厘米深的时候,人们会不约而同地戴上帽子,带上手套,你追我赶地打起雪仗。这也许就是来自冬天的魔力吧!

我为四季而疯狂……

### 绘画作品

#### 捕梦的网

银海学校1606班 杜妍羲 证号:0232225



### 蚱蜢真有趣

白鹤小学四(3)班 戴子涵 证号:0341736 指导老师:肖昕

我们经常可以在那绿得发亮,如翡翠一般的草坪上,发现许多在蹦蹦跳跳的蚂蚱或淡绿色的“小魔鬼”,它们的头尖尖的,呈圆锥形,触角短短的,体长80—100毫米,它们的走路姿势十分奇特,是用后腿跳跃行走的,而且不需要任何助跑,这就是蚱蜢。

蚱蜢的跳跃能力十分强悍,就是因为它的后腿有着许多健壮、结实的肌肉,可以一蹦蹦出老远。除了那会跳,凶残的猎手本领,它只要眼睛一瞄,身体一抬,翅膀一张,双刀一出,蚱蜢即使有高超的跳跃能力也逃不脱猎手的捕猎呀。还有我们,我们蚱蜢有再强的跳跃功夫,也照样逃不过我们老练一般的眼睛,逃不出我们张开的灵巧手指,就像《西游记》里孙悟空翻不出如来佛祖的手掌心一样。

每当稻谷一熟,庄稼地边和稻谷旁,常常挤满了绿色和黄色的“小吃王”,因为稻谷里含有丰富的糖分和营养,蚱蜢很喜欢吃,它们奋力一跳,跳到稻秆儿上,一边吃一边吞。这也是我们最快乐、最喜欢的时候,我们也等时机一到,一个个向田里跳去,顿时水花四溅,看见一只只、看见两只、三只、四只、五只,一边往瓶子里跳,可能是我们来势凶猛,蚱蜢有的逃之夭夭,有的“举枪投降”,有的像被关羽“水淹七军”一样活活地在水里溺死,有的还在拼命挣扎,有的还在为自己可怜的小肚子在那儿“奋斗着”。真可谓“虫为食亡”呀!当我往瓶子里一看,笑道:“嘿嘿,今天的收获可真不少,明天继续努力!”可是水里却不一样,蚱蜢尸体七零八落地在水里漂浮。

### 校园记者采访校门口的志愿者



在何家坝溪溪学校,有这么一群家长,他们穿着红马甲,每天早上7:30—8:30自觉在学校必经路口执勤疏导车辆,风雨无阻、无怨无悔。他们被誉为学校的“最美风景线”。11月29日,校园小记者曹正平就此事采访了家长、同学、志愿者、老师、校领导,从不同角度感受到了家长志愿者的个人魅力。因为志愿者们曾开接待小记者采访。(校方供图)